

看到日历才发现，这天是我和老陈结婚十周年的纪念日，可惜的是，我们都忘了给对方准备礼物。于是，老陈提议共进晚餐来庆祝，我说应该找个景观好一点的餐厅，老陈说，那就去外滩或陆家嘴吧。但想想下班都要晚上6点多，赶过去太晚，第二天我们还要上班孩子要上学，又一致否定了这个方案。我们还是像平常一样，在离家不远的商场吃了点东西，带着娃散步。

有人说，浪漫，就是做一些和平常不一样的事，这个意义上说，我和老陈都不是浪漫的人。因为是同学，我们跳过了形式化的“求婚”环节，早早开始合计各种结婚事宜。那时，我刚留校工作，备课任务重，而他请不出年假，所以“蜜月”也被我们默契地省略了。老陈是不善表达的山东汉子，我是风风火火的上海女汉子。谈恋爱时，我就很少挽他手臂，他也很少为我提包，这种模式延续到了婚后。结婚十年，老陈给我买的花或礼物屈指可数，我给他买得

最多的是四季衣物，大多还是打折的。2014年我们有了女儿。新手爸妈的生活焦点只有孩子。争执多了，忽视多了。那段时间，我们并排坐在床头，偶尔也会感慨爱情变了味，然后在心有戚戚中陷入沉默。

转折应该是在2015年我生病后。术后一年，我一直在各种“恐

不浪漫的人

姚 霖

癌”情绪里，三天两头跑医院，老陈大多默默陪伴照顾。有一次，因为一个新发现的肺部磨玻璃结节，我被相识的医生找去谈话。那天老陈有个推不掉的聚餐，就在席间给我打了电话询问情况。当我告诉他暂时不要紧时，老陈居然借着酒意哭了出来。隔天我问他为什么哭？这个孩子他爸露出了男孩儿般的羞怯说：“担心了一个晚上，真怕你再有什么事。”印象当中，自我生病后，从未刻意说过一句宽慰话的男人，以这种方式“酒后吐真言”。我

的心一下子软了、释然了。不善言辞，并不代表没有爱。陪伴是最长情的表白。

这几年，尽管我们还是各提各包，但包里大多是女儿最爱的物件；尽管我们还是不习惯牵手，但我们都会各牵女儿的一只手。有人常说结婚后，爱情会变成亲情，言下之意，总有那么点惆怅。在我看来，爱情是融入到日常生活的。惊喜太多难免疲劳，令人动容的，反倒是刻在日常生活中的点点滴滴、时时处处。于是，关于结婚纪念日怎么过、有没有礼物，大可不必纠结了吧。

商场的晚餐时分，五岁的女儿比我们还兴奋。我忍不住逗她道：“爸爸妈妈的结婚纪念日，和你有什么关系呀？你那么开心？”她说：“当然有关系。你们结婚了，才有了我呀。”多机灵的开心果啊！你看，这不就是最好的礼物嘛。

尽管我们的结婚纪念日和平常一样，一点也不浪漫，但也可以倒过来说：把日常过得轻松和谐温馨，普通的日子和纪念日就没什么两样。

有人问：世界上有没有神童？

有，眼下就有一位，据近日英国媒体报道，一名比利时孩子9岁大学毕业，成为有史以来最年轻的大学毕业生。这个名叫西蒙斯的孩子，用18个月学完了6年的中学课程，8岁取得了中学文凭。他在荷兰埃因霍温上科技大学，只花了9个月完成了学业。他的导师舒尔特教授作出评价：“他可能比我们见过的最聪明的学生，还要聪明三倍。”但是，西蒙斯不是一个书呆子。他也会玩《堡垒之夜》等游戏，照顾一只9周大的小狗，在社交媒体上还有近4万名粉丝，形象也活泼可爱。

所谓神童，是指智力超常、才华出众、禀赋优异的一些儿童。他们和同龄儿童相比，有着惊人的高智商。他们才华是天赋的，是与生俱来的。康德说过，天才的心灵力量，就是想象力和知性的结合，天才通过想象力和知性的相互作用力表现出自身之内的自然，从而创造出美的产物。

神童，古今中外，所在都有。中国古代也有许多神童。三国时，曹操最小的儿子曹冲，7岁想出用水称象办法；南北朝有个孩子叫元嘉，可以“一心六用”：左手画圆，右手画方，口诵经史，目数羊群，兼成四十字诗，足书五言一绝；唐代骆宾王七岁能诗，写就《咏鹅》名作。宋代方仲永，从未学过写诗，有一天，他突然向父亲要来笔墨纸砚，即兴作诗四句，写得非常出色。

那么，神童们长大后命运如何？在正常条件下，神童如果得到学校和家庭的悉心培养，他们大都可以成为有用的人才。据中国科大少年班的统计，在第一届少年班大学毕业生中，许多人后来都成为时代精英。张亚勤毕业后任

美国艺术与科学院院士，2014年任百度总裁；陈晓薇19岁大学毕业后到美国读书，主修分子生物学，1996年任中国中央电视台外语记者，现为九城总裁；庄小威现为哈佛大学

教授、美国科学院院士；邵中现为耶鲁大学教授；骆利群现为斯坦福大学教授、美国科学院院士。

但是，也有些神童是少时了了、大未必佳。曹操最喜欢的儿子之一曹冲，因当时医疗条件不好，13岁不幸夭亡。上面提到的方仲永，他的父亲认为儿子可以借写诗本领来赚钱养家，整天带着他到有名的文人去应酬，显摆自己，不送他去上学；结果，方仲永的智力一天天下降，等到十六七岁时，变成了一个智力普通的凡人。王安石写了一篇《伤仲永》一文告诫世人：“彼（仲永）其受之天也，如此其贤也，不受之人，且为众人矣。”王安石提醒大家：仲永的天赋，比一般人要优秀得多；但最终成为一个平凡的人，是因为他后来“不受之人”。

因此，我们对于身边的神童，不要捧，不要压，不要溺爱，不要拔苗助长，而要给他们创造健康的学习和生存环境，辅以肥沃的爱的土壤，悉心培育，去除杂草，保护他们的超常智力，保护他们的业余兴趣爱好，使之成为杰出人才。

曾经，每逢远途，钱包像小猪肚子一样鼓胀，塞进我的行囊。

并非因为有钱，是为有备无患。即使五年前，钱币也是硬通货。出个远门，必带银行卡，一般两张，借记、贷记各一。就算透支额度足够，拍拍胸口，如果那只皮夹子瘪着，就像空腹出门，心里的不踏实，叽咕乱叫。

到苏浙皖，三日左右行程，一两千元现钞在身，是谓不慌。

行至云贵川黑吉辽，不怀揣三五千压身，不敢启程。

苦了我的钱夹，厚厚一沓吞下，每如虎狼之咽后的饿汉，饱胀得直打恶心。只得靠一日日、一站站地“消化”，方得苗条下去。然而，皮夹子在几趟旅途之后回不去原样，坏得很快。

那时候各地大商户里，POS机风行。若论沿街土特产商店，刷卡则不一定好用。每逢此刻，钱包如战士一样，冲锋陷阵，很快瘦身。也经常有尴尬。五六年前，西安回民街上，一路小吃下去，破开百元钞票，再破五十元的。最后一项，便宜到几块钱的肉夹馍，递过去十元纸币，找回五六张一元。

经千手、过油腻，不少纸币色沉渍多。拿进来，赶快想花出去。偏偏我不善“理财”，小票越收越多，皮夹子存不下，散落在裤兜中，鼓鼓囊囊。有一回，出差某市，从美食街转悠

由于急性心力衰竭，12月1日，指挥大师马里斯·扬颂斯不幸去世，享年76岁。

其实，关于扬颂斯健康不佳，好多年来，时有传闻。比如，1996年，他在指挥普契尼的歌剧《艺术家的生涯》最后一幕时，心脏病突发，倒在了指挥台上。彼时他还在美国匹兹堡交响乐团工作，后来当地的外科专家在他的胸口植入了一个心脏起搏器；近年来，由于饱受心脏病困扰，他多次取消原定的音乐会。对于他的健康状况，人们有心理准备，但噩耗传来，世界乐坛依然一片哀痛。

在同辈的世界级指挥家中，扬颂斯的音乐造诣和艺术成就毫不逊色于巴伦博伊姆、捷吉耶夫、夏伊、莱托等人，而且其才华出众又谦逊低调的为人深得与他合作过的世界各大交响乐团与乐迷们的敬佩和爱戴。维也纳爱乐乐团第二小提琴首席透露：“我们曾多次主动要求增加扬颂斯的排练，他能用一种让我们心悦诚服的方式点出我们乐队最需要的东西。”柏林爱乐乐团的理事长说得更彻底：“我不知道乐团里有哪位音乐家不欣赏扬颂斯的。”大师生前长期担任巴伐利亚广播交响乐团的音乐总监直至生命的终点，该团首席小提琴巴拉科夫斯基代表全团前往圣彼得堡，参加了扬颂斯的葬礼。他动情地说道：“扬颂斯先生不仅是一位伟大的音乐家和我们不可思议的指挥，也是一位不可思议的人，他散发出的温暖和爱无处不在——在排练期间，在私人谈话中，尤其是在音乐会上——这是他的标志。”

上海乐迷非常幸运，曾经两次亲炙大师的艺术光芒，尤其是扬颂斯率巴伐利亚广播交响乐团的首度访沪演出美妙绝伦，轰动申城。其中的一场音乐会也是在12月1日，仿佛是冥冥中的天意，只不过这发生在14年前。

那年深秋，申城街头西风吹送，凉意袭人。然而，12月1日、2日连续两个晚上，由于扬颂斯和他的亲兵巴伐利亚广播交响乐团的光临，金碧辉煌的上海音乐厅温暖如春，成了沪上爱乐者的狂欢盛宴。我听的是1日的那场音乐会，开幕前，音乐厅大厅里人群熙熙攘攘，欢

声笑语不断，卞祖善、曹丁、张国勇、马晓晖等音乐界名流的身影赫然出现，但更多的是普通的乐迷，相熟的一位朋友因为腿部骨折，是撑着双拐忍着疼痛来听这场音乐会的。在这场令人难忘的音乐会上，扬颂斯指挥巴伐利亚广播交响乐团演出了贝多芬的《第七交响曲》和肖斯塔科维奇的《第五交响曲》。他那娴熟精准而又对比鲜明、大开大合的指挥激发电队达到了极佳的状态，扎实凝重而又饱满温暖的德式音响让音乐时而如微风拂面，时而如火山爆发令人震撼，精彩纷呈，高潮迭起，让全场听众如痴如醉。“正餐”结束后加演的两道“小菜”——比才《阿莱城姑娘》中的《法兰多尔舞曲》和柴可夫斯基《胡桃夹子》中的《双人舞曲》，后者大师演来尤其拿手，曾在苏联接受了完整的音乐教育的他，让这首乐曲呈现出天鹅绒般柔滑明亮、波浪起伏、楚楚动人的光泽，再次让听众迷醉和疯狂，回味无穷。

指挥台上的扬颂斯激情四射，舞台下的他却堪称谦谦君子。作为俄罗斯指挥巨匠穆拉文斯基的得意弟子，在穆氏1988年去世后，圣彼得堡爱乐乐团的音乐家们一致要求扬颂斯接掌乐团的帅印，但主管部门却将此重任交给了另一位指挥家铁米尔卡诺夫。1994年，扬颂斯携圣彼得堡爱乐访问日本，有记者问他如何处理好与乐团音乐总监铁米尔卡诺夫的关系时，他微笑着回答：他与铁米尔卡诺夫是好朋友，两人的合作非常愉快。而他此时的声望和成就已经超过了铁米尔卡诺夫。扬颂斯曾先后受教于俄罗斯与德奥指挥学派的两大泰斗穆拉文斯基和卡拉扬，被视为天之骄子，不过他在1979年选择了名不见经传的挪威奥斯陆爱乐乐团作为自己音乐生涯的起点，因此在上海演出前的媒体见面会上，有记者问他当年和莱托一样有到大乐团发展的机会，为什么却挑选了默默无闻的奥斯陆爱乐？扬颂斯的回答坦诚而又让人钦敬：“奥斯陆爱乐乐团选择我的时候，我很年轻。当时刚从苏联出来，我实际上无法选择。很高兴有机会与奥斯陆爱乐一起成长，合作了23年。”

“知不可乎骤得，托遗响于悲风。”前些天，我翻出了自己珍藏的一张大师指挥的拉赫玛尼诺夫《第二交响曲》的唱片，唱片说明书的封底上有他当年在上海媒体见面会上送给我的签名，我视之为珍迹。然而，我更愿意在这萧瑟的秋日里，一遍遍地聆听他指挥的“拉二”，在那忧伤悱恻的旋律中，寄托怀念和哀思。

交易，大概也不会那么爽快达成？话说那时口干舌燥，路过榨汁摊。老奶奶面似干枯橘皮，咧着嘴，递来石榴汁。露天临时摊位，生意小，不容易，赶忙摸票子。却见她再咧一咧嘴，递过来一张正方形纸片，蓝底二维码赫然。“嘀”一声，收款人“X小妹”赫然在目。新时代的小妹，欧了。

近两年里，在武汉，在广州，在杭州，在成都，在合肥，在郑州，不尝试下新地铁列车，不算真领教过城市新风景。生计零钱、生怕不找的焦虑渐渐消失了，须臾不离身的小“盒子”，到处操控着进出站闸机乖乖放行。许多次，带出去的千元百元，回到上海，依然安详地躺在钱包里。

钱包似乎成了纪念物，一直还在背包里。纸币成了老奶奶，身板硬朗着，提醒我们之间曾经有过的交集。

她偶尔“起身”，在我到威海路吃只收现金的“弄堂小馄饨”时，在我遭遇便利店断网或信号不佳时。这时候，她不再是过时囧客。她曾经骄傲，现在笑容可掬，未来面目迷茫。她还会一直在吗？

在马德里生活，是不可能像在国内一样只带一只手机出门的，不光要带钱，还得带零钱。

北洋书院风物 兼题红叶

段 茵

雁阵步云时，
澄光渡木迟。
凤催黄叶地，
雨问沃鱼池。
淡对萝三亩，
清欢竹两枝。
评章陶令后，
竟起百家诗。



扫一扫，关注“夜光杯”



过草原（中国画）赵 奇

钱途囧事

伍佰下

去年在深圳，赶上文博会扫尾，为一幅国外油画动了心。起念买下，装进木箱快递回沪。折让后一万四，快递四百多。头一次在外地买这么大的“土特产”，第一反应是摸一摸本已很厚的皮夹——却不够付。“扫码！”“扫我！”画廊主人与快递小哥回答得豪气。嘀嘀几声，现金流水分从手机里腾挪到了深圳主会场。

回团队，只留了手机照片炫给同行者。买了个大家伙，还两手空空——这感觉奇怪，有点不可思议。进而有点怀疑，是不是不用某宝、某信来刷，而是一张张、一沓沓票子数出去，会多一点犹豫与长考？这桩艺术品